

**Анализ финансовых затрат СССР в Афганистане в период  
с декабря 1979 г. по февраль 1989 г.**

Т.А. Стрековцова, студ. гр. 17А10  
Научный руководитель: Пономарёв В.А., доцент каф. ГОИЯ  
Юргинский технологический институт (филиал)  
Национального исследовательского Томского политехнического университета  
652055, Кемеровская обл., г. Юрга, ул. Ленинградская, 26  
тел. 8-(38451)-5-31-99

Афганская проблема, несмотря на то, что внимание мирового сообщества в большей степени обращено к другим региональным вооруженным конфликтам, до сих пор остается одной из самых острых во всём мире.

По официальным данным, советские войска вошли в Афганистан 25 декабря 1979 года. Цель советского военного присутствия в Демократической Республике Афганистан заключалась в осуществлении миротворческой операции для оказания помощи афганскому народу в стабилизации обстановки и отражении возможной агрессии извне, в подавлении сопротивления вооружённой оппозиции и укреплении власти афганского правительства. Но такая формулировка не удовлетворила международное сообщество, что выразилось в осуждении действий Советского Союза на Генеральной Ассамблее ООН, а также бойкоте московской Олимпиады 1980 года. До сих пор не утихают споры исследователей о том, является ли ввод советских войск ошибкой. Принципиально важно то, что советские войска вошли в Афганистан по приглашению. Решение о вводе войск было непростым, но 12 декабря 1979 года оно всё же было принято членами Политбюро ЦК КПСС. По сути, СССР был втянут в этот конфликт.

Ограниченный контингент советских войск находился в Афганистане в течение 9 лет, 1 месяца и 19 дней. По официальным данным, за годы войны в Афганистане прошли службу 620000 военнослужащих, а в качестве гражданского персонала – 21 000 человек [1]. Для Советского Союза афганская кампания носила локальный характер, в том числе по численности людей, привлеченных к ведению и обеспечению боевых действий в Афганистане. В ней участвовало менее 1,5% граждан, призванных с 1979 по 1989 год на военную службу по всей стране.

Война, в том числе и афганская 1979-1989 гг., как продолжение политики насильственными средствами имеет последствия, которые влияют на несколько поколений населения стран и их коалиций, принимающих в ней прямое или косвенное участие. Оценивая общие последствия афганского конфликта для СССР, можно сказать, что они оказались очень тяжелыми. Советский Союз понес очень большие политические, материальные, моральные и нравственные потери.

Существенное влияние на общие последствия локальных войн оказывают их гуманитарные составляющие, связанные с безвозвратными и санитарными потерями личного состава, послевоенной социальной и медицинской реабилитацией участников боевых действий и жертв войны.

Потери Советской Армии в ходе Афганской войны составили 15051 человек [1]. Около 50 тыс. человек было ранено. 6669 человек стали инвалидами. Более 500 тыс. перенесли различные тяжелые заболевания. Десятки тысяч искалеченных судеб. Сотни тысяч нуждаются в психологической реабилитации.

Что касается финансовых потерь СССР, то на данный момент объём опубликованных документов не позволяет уверенно подвести финансовый итог войны. Однако существуют некоторые данные, которые позволяют оценить объём вовлеченных в конфликт средств.

Ахромеев С.Ф., первый заместитель начальника и начальник Генштаба в 1979-1988 гг., в своей книге: «Глазами маршала и дипломата. Критический взгляд на внешнюю политику СССР до и после 1985 года» (1991) писал: «Афганистан обошелся дорого. Каждый день войны 40-й армии обошелся в 6,0-6,5 млн. рублей. Кроме того, постоянно всем необходимым надо было снабжать афганские войска. В итоге стране каждый день войны обошелся в 10-11 млн. рублей» [2].

Генерал-полковник Громов Б.В., последний командующий 40-й армией, в своей книге «Ограниченный контингент» (1994) высказал следующее мнение об итогах действий Советской Армии в Афганистане: «В свое время премьер-министр Н.И. Рыжков сформировал группу экономистов, которые совместно со специалистами различных министерств и ведомств, напрямую или опосредованно участвовавшие в девятилетней войне, должны были точно определить, во сколько нам обошелся Афганистан. Экономисты подсчитывали в буквальном смысле всё – обучение афганских студентов в

советских вузах, стоимость командировок гражданских специалистов в Афганистан, количество гражданской и военной техники, которая была передана правительству и вооруженным силам этой страны. Были учтены даже все рейсы самолетов «Аэрофлота» в Республику Афганистан после победы Апрельской революции.

Наиболее впечатляющие цифры были представлены Министерством обороны СССР. Военные специалисты не упустили ничего – начиная от питания военнослужащих Ограниченного контингента советских войск в Афганистане и заканчивая расходом боеприпасов различных видов и их реальной стоимостью. Н.И. Рыжков не успел довести начатое дело до конца. Политическая ситуация в Советском Союзе стала развиваться таким образом, что премьер оказался в отставке. Материалы, которые собрала сформированная им комиссия, оказались на столе у Шеварднадзе. Вероятно, даже неполная статистика оказалась настолько ошеломляющей, что её не решились обнародовать. Очевидно, в настоящее время никто не в состоянии назвать точную цифру, которая смогла бы охарактеризовать расходы Советского Союза на содержание афганской революции. Исключение составляет лишь размер гуманитарной помощи, предоставленной нашей страной Афганистану. В период с 1978 по 1990 гг. расходы Советского Союза на подготовку национальных профессиональных кадров для народного хозяйства Афганистана, на помощь в приобретении и использовании ноу-хау, на льготное кредитование и отсрочки по платежам для правительства Афганистана, а также на безвозмездную помощь составили 8 миллиардов 48,6 миллиона инвалютных рублей» [3].

Российский исследователь Афганской войны Ляховский А.А., длительное время проходивший службу в Генеральном штабе ВС СССР, на основе документов группы Рыжкова опубликовал в своём произведении «Трагедия и доблесть Афгана» данные об основных финансовых показателях (табл. 1). По данным Рыжкова, на «афганские нужды» за 1985 г. было истрачено 2,62 млрд. рублей, а за 1986 – 3,6 млрд. рублей [4].

Таблица 1

Расходы СССР на ведение афганской войны в 1984-1987 гг. (млн. руб.)

Год	1984	1985	1986	1987
Общие финансовые затраты СССР в Афганистане в год	1578,5	2623,8	3650,0	5374,0
В т. ч.:				
- Содержание и обеспечение советских войск	1196,8	2023,5	2341,0	3955,0
- Поддержка афганской армии	381,7	600,3	703,8	-
- Невоенная финансовая помощь Афганистану	-	-	453,0	1258,0
Среднесуточные затраты	4,3	7,2	10,0	14,7

Опубликованные источники не содержат точных данных о размерах военных расходов СССР за весь период. Менджкович Н.А., эксперт Центра изучения современного Афганистана (ЦИСА), решил прибегнуть к оценке общих расходов, связанных с афганским противостоянием, на основе размеров военных поставок, данные о стоимости которых охватывают 1980-1989 гг. Суммарные расходы составили 30,4 миллиарда рублей (табл. 2). Расходы за 1988-1989 гг. несколько произвольно оценены автором в 6 млрд в год, исходя из того, что в этот период участие Советской Армии в боевых действиях значительно сократилось, а военные поставки во многом были перераспределены в пользу афганских вооруженных сил, так что прямая экстраполяция роста расходов на содержание ограниченного контингента была бы неправомерной [5].

Таблица 2

Предполагаемые расходы СССР на ведение афганской войны в 1980-1989 гг. (млн. руб.)

Год	1980	1981	1982	1983	1984	1985	1986	1987	1988	1989	Итого
Общие расходы	1387,8	1200,5	1439,1	1148,2	1578,5	2623,8	3650	5374	6000	6000	30401,9
Поставки	267,6	231,5	277,5	221,4	366,3	516,3	579,1	1063,4	1629	3972	9124,1

Таблица 3

Доля расходов СССР на ведение войны в 1985-1987 гг.  
в макроэкономических показателях страны [6].

Год	1985	1986	1987
Суммарные расходы, млрд. руб.	2,62	3,65	5,37
Бюджетные расходы, млрд. руб.	386,5	417,1	430,9
Доля в бюджетных расходах, %	0,6	0,8	1,2
Валовой национальный продукт ВВП (в фактически действовавших ценах), млрд. руб.	777	709	825
Доля в ВВП, %	0,3	0,4	0,6

Таблица 4

Расходы СССР на оборону в 1985-1987 гг.

Год	1985	1986	1987
Расходы по бюджету на оборону, млрд. руб.	63,4	67,7	72,7
Доля оборонных расходов к ВВП, %	8,3	8,4	8,8

Проанализировав данные показатели, можно сделать вывод, что суммарные расходы СССР на ведение войны в Афганистане составляют около 30 миллиардов рублей. Каждый день войны обошелся в 10-11 миллионов рублей. Абсолютная величина расходов была сравнительно велика, но не составляла значительной части ВВП и национального бюджета. Экономические затраты на Афганистан по сравнению с масштабами оборонного бюджета не значительны. Вряд ли эти затраты стали причиной распада Советской страны и экономики, хотя и являлись на протяжении всех 1980-х гг. малоприятным вычетом из национального бюджета. Любые военные расходы являются весьма неприятным грузом для экономики страны, которая вынуждена регулярно тратить средства на проекты, не приносящие прибыли и несущие очень ограниченную социальную нагрузку. Но всё же главные потери от Афганистана другие – социально-политические и гуманитарные.

В заключении хотелось бы отметить, что Афганская война, как считают большинство исследователей, была неудачной для СССР. С политической точки зрения, может быть, так оно и есть. А вот с военной всё обстоит совсем иначе. Задачи, которые поставило советское руководство перед войсками, были выполнены. Кроме того, наши военные получили бесценный опыт ведения войны. Афганская война оставила след не только в душах её участников и военной истории нашей страны, но способствовала развитию вооружения и его боевого применения.

#### Источники и литература.

1. Официальные данные о советских потерях в Афганистане [электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://bratstvo.ucoz.com/publ/1-1-0-17>
2. Ахромеев С.Ф. Глазами маршала и дипломата. Критический взгляд на внешнюю политику СССР до и после 1985 года. – М., 1992.
3. Громов Б.В. Ограниченный контингент. – М., 1994.
4. Ляховский А.А. Трагедия и доблесть Афгана. 2-е издание переработанное и дополненное. – Ярославль: ООО ТФ «НОРД», 2004.
5. Мендкович Н.А. Финансовый аспект Афганской войны 1979-1989 гг. [электронный ресурс] — Режим доступа. — URL: <http://www.topsniper.ru/magazin/news/5757/>
6. Данные по бюджету: Народное хозяйство СССР в 1990 г. Статистический ежегодник. – М.: Финансы и статистика, 1991. С. 16.